

Источник: Вехи Таганрога
Дата выпуска: 2019
Номер выпуска: 77-78
Заглавие: Их именами названы...
Автор: О. И. Галушко

В жизни таганрожцев XX века комсомол оставил неизгладимый след, и свои годы в составе этой молодежной организации они всегда с удовольствием вспоминают. А еще о комсомоле напоминают наименования улиц, памятники и мемориальные доски.

Начнем с Комсомольского переулка. Ранее он назывался Большим Кампенгаузенским в честь градоначальника Балтазара Балтазаровича Кампенгаузена. «Никто из таганрогских администраторов столько не сделал для города, как он, это был образец энергии и понимания нужд коая», – писал П.П. Филевский. Благодарные горожане самый широкий в городе переулок переименовали в Кампенгаузенский. Выстроенное в 1839-1843 годах здание мужской классической гимназии перегородило переулок. Более длинную его часть назвали Большим Кампенгаузенским, а меньшую – Малым Кампенгаузенским. В 1923 году первый был переименован в Комсомольский переулок, второй – в Спартаковский. Комсомольский переулок проходит между Александровской улицей и улицей Ломакина. Протяженность 2050 метров.

Комсомольский бульвар возник на территории упраздненной крепости и находится на самой высокой точке города, между улицами Шевченко и Греческой. Извилистый, окруженный с трех сторон крутыми обрывами, он тянется на 775 метров. Бульвар достаточно часто переименовывался (Воронцовский, Морской, Исторический, Приморский). Точные даты переименований не установлены. В официальных документах 1925 года он еще числится Воронцовским. Согласно решению Таганрогского горсовета от 1 ноября 1934 года, бульвар получил наименование «Комсомольский». И это вполне обоснованно. К этому времени бульвар превратился в грязный и заброшенный пустырь, стал стихийной свалкой для близлежащих домов. Комсомольцы института механизации и электрификации сельского хозяйства, авиационного техникума, городских школ убрали мусор, посадили деревья, устроили освещение, установили скамейки. Благодаря их усилиям бульвар преобразился и стал одним из самых любимых мест отдыха горожан. Минуло более 70 лет. Решением городской Думы от 24 июля 2008 года часть бульвара переименовали в «Сквер Петра I». За достаточно короткий срок был выполнен ремонт тротуаров и прилегающих дорог, установлены новые мостики, скамьи, урны, детский игровой комплекс, восстановлено наружное освещение, подпорные стенки и ливневые системы. Остальная часть Комсомольского бульвара (от Греческой улицы до сквера) пребывает в довольно плачевном состоянии.

Между Комсомольским бульваром и Редутным переулком находится Комсомольский спуск. Он имеет протяженность 560 метров, начинается от Греческой улицы и ведет к порту. Первое название спуска – Азовский. До этого существовало три съезда к морю (Флагманский, Градоначальнический и Биржевой). Их недостаток заключался в крутизне и отдаленности от порта. Требовался новый удобный спуск к гавани, и его устройство стало возможным после ликвидации крепости. Азовский съезд был открыт в 1834 году. В 1849-м переименован в Воронцовский, в 1937 году – в Приморский. Документы о времени наименования его Комсомольским не установлены.

Есть улицы, в названиях которых нет слова «комсомол», но они абсолютно точно имеют отношение к комсомольскому движению.

Воспитанником таганрогского комсомола был Виктор Яковлевич Литвинов. После окончания железнодорожной школы № 15 он поступил в индустриальный техникум (ныне авиационной колледж), отлично учился, активно работал в комсомольской ячейке. В 1931 году уехал в Москву. Имя крупного организатора авиационной промышленности, дважды Героя Социалистического Труда, заместителя министра авиапромышленности СССР,

почетного гражданина Таганрога увековечено в родном городе. В 1981 году в городском парке был открыт бюст Литвинова. В 1986 году одна из улиц бывшего села Михайловка переименована в улицу В.Я. Литвинова. Она проходит от улицы Хоменко до улицы Мирной, протяженность – 285 м.

Имя еще одного известнейшего таганрожца отражено в городской топонимике. Учащийся школы № 9 и ФЗУ трамвайщиков, слесарь авиационного завода, студент вечернего рабфака при Таганрогском индустриальном институте Павел Степанович Кутахов в августе 1935 года по комсомольскому призыву поступил в Сталинградскую военную школу летчиков. Вся его дальнейшая судьба была связана с авиацией. Знаменитый советский летчик-истребитель, участник советско-финской и Великой Отечественной войн, дважды Герой Советского Союза, Главный маршал авиации СССР увековечен в названии вновь образованной улицы в микрорайоне Андреевском решением городской Думы от 29 марта 2019 года. На школе № 9 есть мемориальная доска, посвященная П. Кутахову.

Целый ряд улиц напоминает нам о подвиге таганрогских подпольщиков. После войны началась жилищная застройка в районе 694-го километра железной дороги (сейчас мы бы сказали - в районе Нового вокзала). 15 марта 1948 года горисполком утвердил наименования улиц в этом районе. Среди них была улица Морозова, комиссара таганрогского антифашистского подполья. Впоследствии она протянулась от улицы Дзержинского до улицы Механизаторов на добрых 2 километра и 570 метров. Герой Советского Союза С. Морозов еще в школьные годы проявил склонность к общественной работе, избирался секретарем комсомольской организации. По окончании учебы работал старшим пионервожатым в школе № 16, затем был направлен заведовать отделом агитации и пропаганды РК ВЛКСМ в Верхнедонской район. В 1939 году вернулся в родной Таганрог и занял должность заместителя директора Дворца пионеров и школьников, потом был заведующим отделом пропаганды и агитации ГК ВЛКСМ. Параллельно он поступает в Таганрогский учительский институт. В роковом 1941 году он был назначен первым секретарем ГК ВЛКСМ. Во время оккупации города вел активную подпольную работу. В феврале 1943 года был арестован и расстрелян в Балке смерти. Помимо улицы, носящей его имя, в Таганроге есть три мемориальные доски (на улице, где он жил, на здании школы, где работал старшим пионервожатым и учителем, и на улице, носящей его имя).

В 1965 году номерным линиям Стахановского городка были присвоены имена, дабы не путать их с линиями Северного поселка. 8-я Линия была названа улицей Турубаровых, активных участников таганрогского подполья. Именно в доме Турубаровых проходили подпольные собрания. Старший – Петр, слесарь авиазавода, пограничник, бежавший из плена, руководил подпольной группой. Младшие Валентина и Раиса состояли в группе брата. Рае было всего 16 лет, когда она вступила в борьбу против гитлеровцев. До войны она училась в школе № 29, была членом коммунистического союза молодежи. Судьба подпольщиков сложилась трагично. 18 февраля 1943 года значительная часть группы была арестована, среди них сестры Турубаровы. Петру удалось бежать, но в июне при попытке ареста он до последнего оказывал сопротивление, затем застрелился. Девушек подвергли жестоким пыткам и расстреляли в Балке смерти.

25 февраля 1983 года на допр, где жила семья Турубаровых, открыли мемориальную доску. В 2018 году обветшавший исторический объект был снесен. В глубине участка владельцы построили современный жилой дом. Мемориальная доска теоретически не пропала. Она аккуратно привинчена к фасаду особняка за высоким сплошным забором и с улицы не видна, так что практически не выполняет роль памятного знака. В 2014 году городская Дума приняла решение об установке памятной доски Раисе Турубаровой на фасаде школы № 29. Осуществлено это благородное решение совсем недавно, но уже на Чеховской гимназии, переехавшей в здание 29-й школы.

В 1986 году село Михайловка было включено в черту Таганрога. Чтобы названия улиц не дублировались, часть из них была переименована. Улица Красноармейская бывшей

Михайловки получила наименование «улица Героев Подпольщиков». Проходит от улицы Бабушкина до улицы Молодежной.

Памяти таганрогской антифашистской организации посвящен памятник «Клятва юности», торжественно открытый 28 августа 1973 года, к 30-летию со дня освобождения Таганрога. Авторы скульптурной композиции – супруги Владимир и Валентина Грачевы. Постамент и оформление прилегающей территории спроектировал архитектор Е.В. Пантелеймонов. Скульпторы создали образы подростков, угловатых, еще не сформировавшихся, плохо представлявших, как они будут сражаться с машиной фашистской оккупации, но готовых на смерть ради любимого города и Родины. Перед фигурами подпольщиков установлена стилизованная стела со словами клятвы. На нижней площадке лестницы – массивный блок красного гранита с текстом стихотворения Геннадия Сухорученко:

Поклонитесь, потомки.
Героям народного мщенья!
Был нелегок их путь,
Но других не искали дорог.
Поклонитесь, потомки,
На площади этой священной
Быть достойными тех,
Кто погиб за родной Таганрог.

Монумент создавался на средства, заработанные комсомольцами и молодежью города на субботниках и воскресниках. Он установлен в сквере перед школой № 2 (ныне Литературным музеем

А. П. Чехова), в которой учились многие участники подполья: Ю. Пазон, Н. Трофимова, С. Вайс, Н. Кузнецов, А. Назаренко. Об этом до 2013 года напоминала мемориальная доска, установленная на здании гимназии, ныне демонтированном из-за аварийного состояния.

Не забыты участники таганрогского подполья железнодорожной школы № 15 (Мариинской гимназии). Их имена увековечены на обелиске, посвященном сотрудникам и воспитанникам школы, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Из 39 человек, указанных на плитах, 12 – участники подпольной борьбы. Обелиск установлен в 1972 году во дворе школы. Эти же 12 фамилий значатся на мемориальной доске на фасаде гимназии. Среди них С. Морозов, Р. Капля, А. Толстов,

В. Стуканев и другие. Самым младшим из них – Гене Лызлову и Вите Кизрякову было всего по 14 лет. Все двенадцать расстреляны в Балке смерти в 1942-1943 годах.

В период оккупации Таганрога в Балке смерти было расстреляно свыше 6,5 тысячи человек. Педантичные немцы и здесь соблюдали *ordnung* (упорядоченность). В одном месте убивали евреев, в другом – подпольщиков и партизан, в третьем – военнопленных, в четвертом – мирных жителей. На братских могилах лежат четыре плиты. На одной из них написано: «Здесь покоится прах более 200 героев таганрогского подполья».

Есть в нашем городе и другие улицы, названные в честь комсомольцев - героев Великой Отечественной войны. Они не связаны с историей нашего города, но их имена считаются символами мужества и любви к Родине. Это Зоя Космодемьянская, Олег Кошевой, Лиза Чайкина.

Зоя Космодемьянская – комсомолка, участница диверсионно-разведывательной группы, заброшенная в 1941 году в немецкий тыл. Первая женщина, удостоенная звания Героя Советского

Союза (посмертно) во время Великой Отечественной войны. Улица З. Космодемьянской проходит от улицы Толбухина до улицы Москатова. Документы о времени наименования не установлены.

Улица О. Кошевого – бывшая улица Юмашева. Переименована решением горисполкома от 17 октября 1957 года в честь комиссара подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» города Краснодона, Героя Советского Союза (посмертно). Проходит от улицы Спортивной до улицы Свободы.

Улица Л. Чайкиной – вновь образованная улица в Северном жилом массиве. Получила свое название по решению горисполкома от 12 августа 1954 года в честь партизанки, Героя Советского Союза (посмертно), секретаря Пеновского подпольного райкома ВЛКСМ Калининской области. Проходит от 1-го Нового переулка до 17-го Нового переулка.

К юбилею таганрогского комсомола подготовлено открытие памятного знака в честь комсомольцев всех поколений и 100-летия таганрогской городской комсомольской организации. Работу по подготовке празднования юбилея ветераны комсомола начали еще в сентябре 2017 года. Было намечено и осуществлено два крупных проекта.

Во-первых, в 2018 году вышла в свет книга «Мы родом все из комсомола», собранная и подготовленная Н. Фоминых и А. Кибальченко. Она объединяет исторические сведения, документы, редкие фотографии, воспоминания.

Во-вторых, было найдено и утверждено решением градостроительного совета место установки памятного знака к 100-летию ВЛКСМ – Спартаковский переулок возле памятника «Клятва юности». Бывшие таганрогские комсомольцы собрали более 700 тыс. рублей на его создание.

29 октября 2018 года на месте будущего памятника заложили памятную доску. На торжественном мероприятии присутствовало более 50 человек, среди них ветераны таганрогского комсомола В. Шутов, Е. Липовенко, С. Мокляк.

Двухтонные плиты для монумента специально привезли с Украины. Идеи и пожелания товарищей воплотил в камне член Союза архитекторов России таганрожец Владимир Булгаков. 11 декабря 2019 года памятный знак был смонтирован и временно скрыт от взглядов листами фанеры.

Может, для кого-то, в основном для старшего поколения, все, о чем здесь написано, известно и понятно, да и аббревиатура ВЛКСМ расшифровки не требует. Но мы надеемся, что информация окажется полезной для молодежи. А улицы и памятники Таганрога будут и дальше хранить память о самой массовой в истории планеты молодежной организации и лучших ее представителях.